

# VILÁGÖSSZÁG

Kolozsvár  
1946 május 30

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY  
Felelős szerkesztő: BALOGI, EDGÁR

Csütörtök  
III. évfolyam, 119. szám

## CASBI, 645-ös törvény, abszентisták

Nem egyszer megírtuk már, hogy a Magyar Népi Szövetség realpolitikát folytat, vagyis az adott körülmények jónak számbevételével vivja demokratikus harcát a szociális és nemzeti szabadságjogokért. Ez a harc lépésről-lépésre való előhaladást jelent, ami mindig sok a gyűlölködőknek és kevés az elégedetleneknek, a történelem előtt azonban fejtétlenül igazolja a Magyar Népi Szövetség erőfeszítéseit.

Realpolitikánknak eddig is három olyan vívmánya van, amely az erdélyi magyarságot lényegesen előnyösebb helyzetbe juttatta a csehszlovákiai magyarságénál. Ez a három vívmány népáljományunk megőrzése, kultúrjövendők fenntartása és a nemzeti szervezkedés szabadsága. Aká másfél éven át becsületos részese volt demokratikus küzdelmeinknek, jól tudja, hogy mennyire a román demokráciával szövetséges Magyar Népi Szövetség következetes antifasiszta magatartásán múlott, ha a román reakciónak nem sikerült kijúztatni a magyarokat végrehajtania, s mennyit kellett küzdeni azért is, hogy a háború viszonyosságai elől elmenekültek százezrek, valamint az internáltak és hadifoglyok tízezrei hazatérhessenek otthonaikba, nem is szólva arról, hogy kultúrjövendők fenntartásának s a szabad nemzeti szervezkedésnek gazdasági, politikai és közművelődési téren egyaránt mennyi akadályát kellett félretenni az útból.

Ma azonban már többről van szó. A pusztát lét nem elégítik ki minket. Harcunk ma a romániai magyar nép vagyonának megőrzésére irányul, a román reakció imperialista kizsákmányoló szándékával szemben. Mindannyiunk sem kell, hogy e téren sem érdeklődjék el eredményt saját reakciónak letörése, a helyzetek mindenkor jónak mérlegelése s főleg az elősorban román demokráta szövetségeseinkkel közös felvilágosítása és testvéri megnyerése nélkül.

Az utóbbi félszázadban különösen három súlyos sérelmet foglalkoztatta népünk tízezreit s adott munkát a Magyar Népi Szövetség jogvédő irodájának és helyi, megyei, valamint országos szerveinek egyaránt. Nincs ma magyar ember, aki ezt a három fájdalmas szót ne ismerné: CASBI, 645-ös törvény, abszентisták... A román reakciónak ugyanis sikerült e három kérdésben a magyar háborús bűnösök mindannyiunk részéről elűzt csoportja helyett szétes magyar néprégekre hátrítani át a megőrzés következményeit, szabad prédát dobván oda ártatlan magyar kismemberek tízezreit is a kivájtásoknak és vagyonelkobzásoknak és szabad érvényesítés; teret nyitván a demokráciával visszaélő szőhámosoknak és harcosoknak.

A harc még nem dönt el, de lényeges fordulat elé jutott. A Magyar Népi Szövetség vezetői döntőjellegű tárgyalásokat folytattak Bukarestben a CASBI, a 645-ös törvény és az abszентisták kérdésében. Ne értjük félre: a Magyar Népi Szövetség, mint a neve is mondja, senki másé, csak a magyar népe. A nép érdekelt, csak a nép érdekelt képviseli, s így nem lesz más kötelességet magában, mint a dolgozó munkásság, földművelés és értelemiség, valamint a becsületos, hajadó kispolgárság vagyonának védelmére. Minden eddiginél szorosabb szövetségben az új feladatokra, soradintó esztendő felsorakozó román demokráciával a magyar nép jogos igényei szempontjából akarja és fogja az immár hihedhető CASBI-sérelmeket, a 645-ös törvényt igazságtalanságait és az abszентisták fogalma körül történt, sok ezer földművesvást sújtó féltételeket egyszerűsághoz, korra illeszkedővé.

A magyar nép követeléseit vizsgálva. Sem a román állampolgárságra erdélyi magyarok, sem pedig a demokratikus újjáépítésben tevékeny részt vállaló magyar állampolgárságra erdélyi szakemberek építkezése nem tekinthető a demokratikus Románia ellenében, s nyugtán mindezek politikai, magatartásáról eszeről-eszere való személyi kivizsgálás alapján a Magyar Népi Szövetség felelősséget vállal, vagyonukat mindenemű zárolás alól azonnal fel kell szabadítani. A vagyonvisszaperléséknél csak a lényeg üldözött embereknek járhat kárpótás, de nemcsak az északerdélyi románoknak, ha-

## Tito tábornagy vezetésével jugoszláv kormányküldöttség érkezett Moszkvába

MOSZKVA. — (Rador) Tito tábornagy hivatalos látogatásra több jugoszláv miniszter kíséretében Moszkvába érkezett. A tábornagyot nagy ünnepélyességgel fogadták a moszkvai repülőtéren. *Sztalin* generalisszimusz és *Molotov* szovjet külügyminiszter később kihallgatáson fogadta a jugoszláv kormányküldöttséget. A megbeszéléseken jelen volt *Laurentiev* belgrádi szovjet nagykövete is.

Egyidejű jelentés szerint Bierut, a Lengyel Nemzeti Tanács elnöke, továbbá Oszubka Moravszki lengyel miniszterelnök és kormányának több tagja hazaérkezett moszkvai látogatásáról. A Nemzeti Tanács elnöke hazaérkezésekor meghatottságát fejezte ki a meleg fogadtatásért és

hangoztatta az elért eredmények fölötti örömet.

### Egységes Munkásfront Magyarországon

BUDAPEST. — (Rador) A magyarországi baloldali pártok egységes munkásfrontba tömörültek, melynek tagjai a kommunista párt, a szociáldemokrata párt, a nemzeti parasztpárt és a szakszervezetek.

### Folyik a béke előkészítése

PARIS. — (Rador) A külügyminiszterek helyettesei kedden délelőtt eljárásügyi kérdéseikkel foglalkoztak, majd délután meghallgatták Soragna márkít, az olasz kor-

mány képviselőjét a francia—olasz határral kapcsolatban. Az olasz álláspont szerint a római kormány hajlandó eleget tenni a franciáknak a tinea és vezuviai völgyekre emelt igényeinek, de ragaszkodik Royat völgyének megtartásához.

### A csehszlovákiai választások végeredménye

PRAGA. — (Rador) A rendelkezésre álló majdnem végleges szavazási eredmények alapján a csehszlovák parlament új összetétele a következő lesz: 115 kommunista, 55 szociáldemokrata (volt Benes-párt), 47 cseh katolikus, 42 szlovák szociáldemokrata, 36 cseh szociáldemokrata, 3 szlovák szabadságpárti és 2 szlovák munkaspárti képviselő.

## Vásárhelyi János erdélyi református püspök tanuvalomása:

### Az erdélyi magyar egyházak tiltakoztak a gettózás ellen

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári Néptörvényészék hétfőn délután *Vásárhelyi* János református püspököt hallgatta ki a letartóztatásban lévő *Incedy-Joksman* Ödön, Kolozs megye volt főispánjának ügyében.

*Vásárhelyi* elmondta, hogy 1944 év kora tavaszán, néhány héttel a zsidók gettóba hurcolása előtt, felkereste őt *Weinberger* Mózes főrabbi és *Fischer* József hitközségi elnök. Arra kérték a református egyház vezetőjét, hogy járjon közbe a hatóságoknál a zsidóság érdekében, mert újabb szigorú rendszabályokkal nehezítik életüket. *Vásárhelyi* ígéretet tett a kérés teljesítésére és azt tanácsolta, hogy addig is, míg ő a katolikus és unitárius egyház vezetőivel felveszi a kapcsolatot, keressék fel az egyházfőket és személyesen adják át kérésüket.

A zsidó hitközség vezetői meg is tették ezt és személyesen nyújtották át írásba foglalt kérésüket.

A kolozsvári egyházfők első tanácskozásán *Józan Miklós* unitárius püspöknél tartották meg, úgy határozva, hogy *Incedy-Joksman* főispánhoz fordulnak kérésükkel. Az események gyors sodrában akkor már az a hír hallatszott, hogy külföldön városrészebe telepítik át a zsidó lakosságot *Incedy-Joksman* a keresztény

egyházak vezetőinek kijelentette, hogy a zsidókra vonatkozó rendeletek értelmében a főispánok nem rendelkeznek semilyen zsidókat érintő rendszabály ügyében, mert az alispánok és polgármesterek a végrehajtói a rendelkeznek. Azt a tanácsot adta, hogy *Vásárhelyi* püspök forduljon kérésével az egyetemes református konventhez, reméli, hogy ez talán sikerrel fog járni.

Az egyházfő ezt meg is tette. Röviddel ezután a főispán összehívott egy gyűlést, amelyen részt vettek az egyházak vezetőin kívül *Varga* Lajos dr. Kolozsvár akkori főispánja, *Szász* Ferenc alispán és *Vásárhelyi* László, Kolozsvár polgármestere. A gyűlésen az egyházfők tiltakozásukat jelentették be a zsidók gettóba telepítése ellen, embertelen cselekedetnek bélyegezve azt. Később, mivel tiltakozásuk sikertelen maradt, ugyanezt a tiltakozást írásba adták be Kolozsvár polgármesterének, kérve: engedjék meg, hogy az egyházak felülvizsgálhassák a gettót, élelmissé vihessenek be, a panaszokat felülvizsgálhassák és a kéréseket teljesíthessék. Látva, hogy ez a közbenjárás is sikertelen maradt, *Józan Miklós* unitárius püspök személyesen utazott fel *Horthy* kormányzóhoz, hogy ott járjon közbe a zsidóság érdekében.

*Tunyogi Csapó* Gyula, akkori főispán titkár, *Incedy-Joksman* vádlótól elmondta, hogy a volt főispán mindig készséggel teljesítette a hozzáfordulók kérését, akár magyar, akár zsidó vagy román volt az illető és 1944 nyarán, mikor a román értelmiségieket letartóztatták, *Incedy-Joksman* közbenjárására pár óra múlva szabadon bocsátották őket.

*Bürger* Sarolta dr. tanu arról tett vallomást, hogy *Incedy-Joksman*, bármilyen kényes ügyben fordult hozzá, kérését készséggel teljesítette. A gettóba hurcolás idején házasságot akart kötni *Goldglanz* Henrikkel, a légoltalmhoz beosztott orvossal, hogy így egyelőre mentesítve maradjon. Az anyakönyvvezető azonban nem akarta kérését teljesíteni és ekkor *Incedy-Joksman*hoz fordult pártfogásért. A főispán intézkedésére a legrovidebb időn belül megkötötték a házasságot.

*Roth* Hugó dr. ügyvéd, mint tanu elmondja, hogy a Szamosfalván letartóztatásban lévő *Kohn* Hillel lányának szabadlábra helyezési ügyében kereste fel a vádlottat. A főispán kijelentette, hogy a szamosfalvi gyűjtőtábor a katonaság hatáskörébe tartozik, de ennek ellenére megígérte a közbenjárást. *Kohn* Judit pár nap múlva kiszabadult.

## A magyar kormány erőlyesen kifogásolta a szlovákiai magyarságot súlyosan érintő jogsértéseket

BUDAPEST. — Mint ismertettük, a szlovák Nemzeti Tanács május 14-ikén kelt határozata elrendelte a szlovákiai magyar nemzetiségiek mezőgazdasági tulajdonának elkobzását. E jogsértés ellen a magyar külügyminisztérium május 21-én tiltakozó jegyzőket intézett a budapesti Szövetséges Ellenőrző Bizottság mellett működő csehszlovák misszióhoz.

A jegyzék hangsúlyozza, hogy a magyar kormány felfogása szerint, ez az elkobzás nem egyeztethető össze a lakosságcsereiről szóló egyezmény rendelkezéseivel, amelyek értelmében a csehszlovák kormány a szlovákiai magyar kérdés végleges elintézéséig függőben tartja a magyar vagyonok elkobzására vonatkozó korábbi intézkedését.

Előzőleg, május 20-ikán, a magyar külügyminisztérium egy másik tiltakozó jegyzőket is eljuttatott a budapesti csehszlovák misszióhoz keresztül a csehszlovák kormányhoz. Ebben tiltakozott a szlovák Nemzeti Tanács ama rendelete ellen, amely a lakbérleti törvény hatálya alól kivonta a magyar bérlőket és így azok lakása minden előzetes értesítés és kártérítés nélkül felmondhatóvá vált.

A jegyzékben a magyar külügyminisztérium rámutatott arra, hogy a szlovákiai magyarság sérelmeit nem tartja összeegyeztethetőnek az Atlanti ökmány elveivel, s azzal az elvvel sem, amelynek alapján a szövetségesek 1918-ban Csehszlovákia megalakításához hozzájárultak.

Az 1945-ben kötött csehszlovák—magyar fegyverszüneti szerződésnek ugyanis nemcsak a politikai határokat kellett volna visszaállítania a két ország között, hanem azt a jogi állapotot is, amelyet az 1919-es st.germaini kisebbségvédelmi szerződés ír elő. E szerződés kötelezte Csehszlovákiát, hogy minden polgárának nemzetiségre és vallásra való tekintet nélkül, egyenjogúságot adjon.

nem ugyanolyan mértékben a déjerdélyi magyar menekülteknek is. Ami pedig az abszентizmusról jött, tisztázni kell, hogy a háborús kényeztetés folytán történt menekülés vagy a letartott szlovák nem járhat törvényes következményekkel, s minden magyar földművesnek, akét ilyen esmen tapasztalt meg munkalehetőségét, vissza kell adni a földjét.

Mondottuk: a harc még nem dönt el. E

esetű megnyeréséhez fontos eszköz a Magyar Népi Szövetség józan realpolitikája s elengedhetetlen a román demokráciával való szoros együttműködés, de van még egy feladat, amelyet minden becsületos magyar embernek a szívébe kell vésnie: ez a magyar népi egység! Aká ma hőséges egységes népi szervezettel, s támogatva erőszakkal, az kétségbeesett magyar tízezrek vagyonának a megmentését segítő és, Aká

pedig hallgat a demokráciatelenes reakció titkosan együttműködő román és magyar ügyvivőknek autogénaira és háttérbenadássalval autiban és tekintélyben csorbított ügyekszik a Magyar Népi Szövetséget, az nemcsak ennek a szervezetnek okoz kárt, hanem a CASBI, a 645-ös törvény és a téves abszентista-fogalom által sújtott magyarok védelmére is gyengült.

b. a.

# HIREK

## VILÁGOSSÁG

A Nemzeti Magyar Népi Szövetség központi naplaja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távfeszítő 258.

### Hárommillió választási alapra

LIPPA. — A Magyar Népi Szövetség központi naplaja a választási alap megteremtése érdekében kijelölt felhívása, mint szerte az országban mindentel, Lippán, a marosmenti kisváros magyarságának körében is nagy visszhangra talált.

A lippai magyarság tudatában lévő az egyelőre megkezdett választások nagy jelentőségének a romániai magyar nép demokratikus jövője és egyenjogúságunk biztosítása érdekében magyarságunk gyűjtést indított. A gyűjtés eddigi eredménye máris példamutató lehet összes szervezetünknek. Lippa eddig 3 milliót gyűjtött a választási alapra. A gyűjtés még folyik.

**KOLOZSVÁRI SZOLGÁLTATÓ SZAKKÖZMUNKÁSKÖZÖSSÉG.** Május 29-30-án május 31-ig bezárólag szolgálatban: Egyszarvú, Demeter, dr. Oseresnyés, Hargita. Mindkét napon egész éjjel szolgálatban: dr. Oseresnyés és Demeter gyógyszerészek.

**ALDOZÓCSÜTÖRTÖKÖN,** május 30-án délelőtt 10 órai kezdettel konfirmációi ünnepély lesz a kolozsvári unitáriusoknál. Konfirmál dr. Simén Dániel. Délután 6 órakor templomi hangverseny lesz az irisztelapi Napközi Otthon javára.

**AZ EVANGÉLIKUS EGYHAZKÖZSÉG** Aldozócsütrőkön délelőtt 11 órai kezdettel közgyűlést tart, melyre az egyháztagokat szeretettel meghívja.

**A BESZERZŐCSOPORTOK KÖZPONTI IRODAJA** japunk utján felkéri az ekonomisták vezetőit, hogy a moszói beszerző csoportok ma szombat délután 4 órakor a Farica-utca 4. ajtó 1. szobájában (1. emelet, 8. szoba) megtartandó értekezleten feltétlenül jelenjenek meg.

**AMATORFÉNYKÉPESZEMEK!** A kolozsvári Szakkamás Kulturosztyálynak amatőr fényképező csoportja versenyyel egybekötött kiállítás rendezését, amelyen minden amatőr fényképész részt vehet. Ma, szombat délután 6 órakor a Szakkamás Kulturosztyán (Szabadság-tér 33. II. emelet) összejövetelt tartanak, amelyen a verseny feltételeit és időpontját beszéljük meg. A kulturosztya fényképező csoportja felkéri azokat, akik a versenyen és kiállításban részt kívánnak venni, hogy a mai összejövetelre már hozzák magukkal a rendelkezésükre álló képanyagot.

A kolozsvári Szakkamás Kulturbizottsága ma, szombat délután 3 órakor az Acélárugyárban, ugyanezen délután 6 órakor pedig a Vass-Otthonban (Fejedelm-utca) „A munkás kritika” címmel irodalmi-törvényszék rendez. Tárgy: Goridjnak az „Anyai” című drámája. Előadó: Tamás Gáspár.

(\*) **KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS.** Halás köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen gyermekünk, ifjú Krecza Gergeley temetésén részt vettek és részvétükkel fájó munkát enyhíteni igyekeztek. A Krecza-család.

**A KOLOZSVÁRI FOGORVOSOK EGYESÜLETE** havi gyűlését június 3-án 18 órakor a fogászati kórház előadótermében tartja meg a következő tudományos műsort: 1. Dr. I. Aleman: Kijárat és hystopatólogiai körisme, átkapocscsodagatok esetében. 2. Dr. I. Aleman és dr. Baba: A nyelvvel kapcsolatos egy új fajta chisje. 3. Dr. I. Babuti: Átkapocscsodás különös klinikai képe. 4. Dr. Vasilescu és dr. Pejin: A tejfogak perzisztenciája. 5. Dr. I. Baba: Beszervezők egy Odontom-esettel kapcsolatban. 6. Dr. Vass Zoltán: Szakkérdések. Egyéb kérdések.

(\*) **FODRASZMESTEREK** és Rokonszámok Szakszervezete 1946 június 6-án délután 4 órakor rendkívül izgalmas közgyűlést tart. Vezetőség.

A kolozsvári református leánygimnázium előadásának sikere. A kolozsvári református leánygimnázium növendékeit szép eredményekkel rendezték meg vasárnap műsoros előadásukat. Azok, akik kétkedő cikkelekkel mentek erre az előadásra, a gondosan és igaz hozzáállással összehajtott műsorból kegyelmes előadással állapították meg: hogyha tovább hajadunk ezen az úton, megvalósul álmaink: hogy a magyar népi kultúra örökét közzéadjuk. A megnyitóján beszélt kijelentése, hogy a népi kultúra megmaradása és továbbfejlesztése nem a parasztság magánügye, hanem nemzeti kötelességünk. A legszebb magyar leánydalok, „a magyar mező legszebb virágai” mellett Bartók és Kodály zenéjét hallottuk. A néppel való azonosítás irodalmi példájaként R. Berde Mária „Bükkös” Föld című darabját is szép sikerrel adták elő.

## A nép fiaiból kikerülő hadsereg nem ismer különbséget magyar és román között

ARAD. — A demokratizálódó román hadsereg újabb mind több bizonyítékát szolgáltatja a Romániában élő magyarság iránti jószándékának és megbecsülésének.

Arad lakossága a hosszú elnyomás után, amelyben a reakciós kormányzatok idején volt része, nagy megnyugvással vette tudomásul, hogy az Aradon állomásozó I. lovas hadosztály magyarságát átírta értesítette a MNSz megyei vezetőségét az 1946-os korosztály bevonulásával kapcsolatos kérdésekről. Ugyanakkor az I. lovas hadosztály népnevelési osztályának két tisztje is fölkereste a MNSz elnökségét és hosszas megbeszélést folytattak a bevonulással kapcsolatban. Kifejezésre juttatták, hogy az új román hadseregben többé nem lesznek másodosztályú állampolgárok.

— A demokrácia nem ismer különbséget ember és ember között — mondta az egyik fiatal tiszt — az új, népe érdekeit védő, a nép fiaiból kikerülő hadsereg nem ismer különbséget magyar és román között.

## Öfelsége a Hűségrend tagjává nevezte ki Groza miniszterelnököt

BUKAREST. — (Rádió) I. Mihály király dr. Groza Péter miniszterelnököt „a háború következtében előállt nehéz gazdasági helyzet enyhítésében, az újjáépítési munkálatok és a gazdasági élet talpraállításában, a nemzet erőforrásainak összpontosításában, a fegyverszüneti egyezmény teljesítésében, a Szovjetunióval, az Egyesült Államokkal és Angliával

való diplomáciai kapcsolatok helyreállításában, a nemzet tekintélyének biztosításában” elért eredményeiért a Román Hűségrend tagjává nevezte ki. A miniszterelnök kitüntetéséről szóló királyi kéziratot a király és a „Hűségrend” kancellárja, Tatarescu miniszterelnökhelyettes írta alá.

## Marosvásárhelyen is felbukkant a vérvád meséje

MAROSVÁSÁRHELY. — Marosvásárhelyen a napokban futótüzként terjedt el az a rémhír, hogy a Bolyai Tudományegyetem klinikáin 14 kiszurtszemű gyermek felszük, akik közül kettőnek karjait is lemészélték. Ugyancsak híre járta városzerte, hogy négy nőnek levágták a mellét és két megcsónkított férfit is kórházba szállítottak. A rémhírtérjesztők szerint Balázsfalva és Déda környékéről szállították be az áldozatokat.

Hivatalos megállapítás szerint a marosvásárhelyi klinikákon nem található egyetlen kiszurtszemű gyermek, levágott mellű nő, vagy megcsónkított férfi sem. Ugyancsak hazugság az is, hogy Dédáról vagy Balázsfalváról megcsónkított gyermeket szállítottak volna be kezelésre a klinikára. A rendőri vizsgálat megállapította, hogy ezek a rémmesék azonos forrásból erednek az Európaszerte terjesztett s legutóbb Kolozsváron is felbukkant rémhírekkel és céljuk ugyancsak a zavartelítés.

## SZINHÁZ ÉS MŰVESZET

### Magyar színházi kongresszus Kolozsvárt

KOLOZSVÁR. — A romániai magyar színházak kiküldöttjei az igazgatók és az üzemi bizottságok, valamint a MNSz kulturálegátusa részvételével a mai napon ülnek össze Kolozsvárt a MNSz székházában a legfontosabb színházi kérdések alapos megbeszélésére.

Elsősorban a játékerületek elhatárolásáról, a koncesszióról, az állami támogatásról, a szerződésekről és a műsorpolitikáról lesz szó.

A szerződéses kérdése már csak azért is túl kell essék a vajudás állapotán, mert május 31-én a legtöbb szerződés lejár, vagy pedig fel kell mondani, mert három hónap múlva bekövetkezik a szerződések automatikus felbontása, illetőleg megújítása.

## Állami Magyar Színház

Szombaton és vasárnap este 7 órakor

### KOVÁCS GYÖRGY

vendéjátéka

### Zilahi Lajos: Hazajáró lélek

című színművében.

### Gyermekfelvételek

12 es és 48-us szériában is

### Polyfoto-nál

Szabadság-tér 13 szám.

Használt ruhákért és kabátokért a legmagasabb árat fizeti

### „INTIM”

Szentgyörgy-utca 6.

### Értesítjük tisztelt vevőinket,

hogy

## KOKSZ

ismet kapható 50 kg-on felüli tételekben.

„GAZD” Szövetkezet Dézsma-utca 34 sz.

Telefonszám 276.

## Újabb román művészcsoporthoz megy Budapestre

BUKAREST. — A budapesti Operaház és a Román Opera vezetői közt létrejött egyezség alapján a román-magyar művészcsoporthoz újabb budapesti vendéjátékokat eredményezett. Ezúttal Egido Massuj, a Román Opera igazgatója és Mihail Arnaicu első-haritorista indultak Budapestre május 26-án; a két kiváló román művész több opera előadásán működik közre.

### Irók találkozója

KOLOZSVÁR. — Az elmúlt vasárnap délután Asztalos István, Horváth István, Kacsó Sándor és Nagy István írók, Román Viktor gazdasági szakember társaságában Tordaszentlászlón és Magyarfencen tartottak előadást. Kacsó Sándor a MNSz célkitűzéseit és a „Fajvak Népe” jelentőségét ismertette, Nagy István a kül- és belpolitikai ma állapotról és alakulásáról beszélt, míg Román Viktor időszerű gazdasági kérdésekről tájékoztatta a hallgatóságot. Ezután Horváth István három versét, Asztalos István, Kacsó Sándor és Nagy István pedig egy-egy novelláját olvasta fel.

A két község lakossága hatalmas érdeklődéssel hallgatta végig az írók előadását. A két előadás is bizonyítja, hogy az erdélyi magyar írók alaposan tisztvesznek abban a szellemi háttérben, mely a magyar fajvak öntudatosítását és lelki megvilágítását szolgálja.

### A „Nem házasodom”

Andrási Márton vendégléptével

Deesy Jenő nagyszerű zenés vígjátéka, a „Nem házasodom” ma és holnap este is szerepel a színház műsorán a közönség kedvencével, Andrási Mártonnal.

### Mire készül a kolozsvári színház?

KOLOZSVÁR. — A „Szentgyörgyi-Színház” színpadán, próbatérmeiben és műhelyeiben olyan ütemű munka folyik, mintha még vajahol az évad derekán járunk. A színház még számos meglepetést tartogat közönsége számára. A zongoraszobákban egyszerre három opera előkészületei is folynak: Innen „Tosca” áriái csendülnek ki, amott Gluck „Május királynője” és Deily-Szabó „Páter Gvardian” című kóseráját készíttik elő. A jelek szerint a „Tosca” érik meg legkorábban, valószínűleg még pünkösd hetében a bemutásra. Külön érdekessége lesz ennek a bemutatónak, hogy Cavaradossit vendégléptet Ábramsanu, a Román Opera kitűnő tenoristája énekl s a kétszeresre kiegészített zenekart pedig Pavel György, ugyancsak az Opera kiváló karnagya vezényli.

Ezalatt természetesen az operategyüttes sem pihen. A fáradhatatlan Deesy Jenő az első nyári operát, az „Ejtőrt” a hegedűművelő felújításán dolgozik. Prózávonaton az első meglepetés Kolozsvár régi kedvencének, Kovács Györgynek visszajérése, egyelőre vendégléptet, régi sikereinek színegyére. A próza együtt Heltai Jenő gazdag költősegíti s amellett páratlanul művészes „Néma levente”-jének felújítására készül, melyet Kónalves Nagy Lajos fogja rendezni sikereit öregbíten.

### Színházi és mozi műsor:

KOLOZSVÁRI „SZENTGYÖRGYI ISTVÁN” ÁLLAMI MAGYAR SZINHÁZ: Szombaton este 7 órakor: Nem házasodom. Andrási Márton feljépésével. Sorozatszám 45. Csütörtökön délután 4 órakor: Sárga eső. Sorozatszám 46. Este 7 órakor: Nem házasodom. Andrási Márton feljépésével. Sorozatszám 47. Pénteken este 7 órakor: Ember, aki látja a halált. A Dermana részére tartandó előadás. Szombaton este 7 órakor: Hazajáró lélek. Kovács György vendégléptésével. Sorozatszám 49.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: Capitol: Harcom és győlelem. Hitler Adolf Ötete a múlt világháborújáról — gyilkosságain keresztül — a náctmus bukásáig. Corso: A színművészet. Lebillenő ifjúsági film. Munkás: Aranyk. Royal: Hárvölgy. Szelet: Aranyk. Uránia: Leányvár színdarabja.

## Krateyl-cirkusz

este 8-kor

### KI TUD RÓLA?

BANDI ANDRAS honvéd (apja András, anyja Anna), akinek labori postaszámja Z 568 volt és aki 1944 augusztus 21-én lrt utoljára. Értesítést kér a Magyar Népi Szövetség jogügyi osztálya, Kolozsvár, Mária Királyné-utja 16 címre.

SZABÓ ISTVÁN Méra községi lakosól, aki a 60-as pótszázadhoz vonult be. Értesítést kér felesége, Szabó Istvánné Méra, Koloza megye címre.



# Vissza kell szolgáltatni az abszontizmus címén elvett állatokat

A Magyar Népi Szövetség közbenjárására felfüggesztették a sérelmes CASBI állatbeszolgáltatási rendelkezést

**KOLOZSVAR.** — Az elmúlt héten öt somkeréki gazda kereste fel Kurkó Gyárfást, a Magyar Népi Szövetség országos elnökét, névszerint: Szabó Ferenc, Vár Zsigmond, Fogarasi Péter, Kiss József és Bálint Mihály.

A somkeréki gazdák előadták, hogy abszontizmus címén annak idején birtokukat a CASBI kezelése alá vonták és ugyanezen a címen május 15-én a somkeréki bíróság utasította őket, hogy összes állataikat azonnal szolgáltatassák be a hadiellenőrzési parancsnokságnak. Akkor a MNSz szolnokdobokamegyei vezetősége közbenjárta érdekében a megyefőnöknél, hogy az utasítás végrehajtásának felfüggesztését, tekintettel arra, hogy a Magyar Népi Szövetség központja ezekben a kérdésekben jelenleg tárgyalásokat folytat Bukarestben. A megyefőnök a kérésnek eleget is tett, azonban május 28-án a megyei bíróság újabb szigorúan elrendelte az öt gazdának, hogy az állataikat haladéktalanul szolgáltatassák be.

A somkeréki gazdák kérték Kurkó Gyárfás elnököt, hogy járjon közbe maguk és sok hasonló társuk érdekében, hogy ezt a rendelkezést, amely teljesen tönkretenné őket, ne hajtsák végre.

Kurkó Gyárfás országos elnök telefonon értesítette a MNSz bukaresti irodáját az ügyről, utasította, hogy a somkeréki gazdák és társaik ügyében azonnali intézkedéseket fogantossanak.

A Magyar Népi Szövetség közbenjárására a CASBI táviratilag utasította Szolnok-Doboka megyefőnökét, hogy az abszontizmustól összeszedett állatokat azonnal adják vissza és a végrehajtást táviratilag igazolja.

Ezt követően 11.742—1946. számú táviratban, a Magyar Népi Szövetség közbenjárására, a CASBI utasította az összes megyefőnököket, hogy az abszontizmus címén elvett állatokat a hadiellenőrzési parancsnokságokhoz való besolgáltatásokról szóló korábbi rendelkezést, valamint annak végrehajtását azonnal függeszték fel. Az állatok továbbra is tulajdonosaik birtokában maradnak.

A Magyar Népi Szövetség központja nyomatékosan figyelmezteti tehát mindazokat, akiknek abszontizmus címén állatokat elvették, hogy fenti rendelkezést értelmében az illetékes megyefőnökök kötelesek azokat visszajuttatni. S ha valahol a távirati rendelkezést nem tartják be, haladéktalanul tegyenek jelentést az esetről.

## Letartóztatták

# Haladó Ifjúság elleni terroristámadás vezetőit

**KOLOZSVAR.** — A fasiszta reakció Kolozsváron újabb támadást kísérelt meg. A kolozsvári Haladó Ifjúság május 26-án a sok-utja 16 alatti székházában szokatlan csenddel tartotta, amikor 18 főből álló fasiszta csoport hatolt be a terembe és szidalmazni kezdte az ott szökegő ifjakat. Kötelkedni kezdtek a jelenlévőkkel, majd amikor rendreutasították őket, előrántották késüket és vadalkozni kezdtek. Vlas Vasile pandurt és Baki Tibor haladó ifjút mellbeszúrták, Fenesanunak melléről lelépték az egységes szakszervezetek jelvényét, majd agyba-főbe verték és aztán futásnak eredtek.

Néhány nappal ezelőtt a hitlerista szellemű terroristagruppa a Román Kommunista Párt magyar nyelvű napilapja, az „Igazság” ellen, majd a kolozsvári Néptörvény-

szék közvádlói és bírái ellen intéztek durva támadást, most pedig a Haladó Ifjúságot támadták meg.

A kolozsvári rendőrség erélyes nyomozás után a támadók közül Bellio Joan, Rotaru Joan, Toma Aurél, Bulloaca Aurél, Pop Nicolae és Goia Arcadie kolozsvári lakosokat letartóztatta. Kihallgatásuk lapzártakor még folyik.

## A nép hadseregének

# a nép kormánya mellett van a helye

mondotta Rakovitzta tábornok az I. hadsereg új parancsnoka kolozsvári beiktatásán

**KOLOZSVAR.** — Az első hadsereg élére Rakovitzta hadtesttábornok személyében új parancsnokot nevezett ki a hadügyminisztérium. Az új hadseregparancsnok ünnepélyes beiktatása hétfőn a déli órákban történt meg a kolozsvári Tisztikaszínon díszteremben.

Az ünnepélyes beiktatáson a hadügyminiszterjuttat Damaceanu altábornagy, hadügyi államtitkár képviselte a kormányt. Bodnarus Emil, a minisztertanács főtitkára, a Vörös Hadsereg képviselőjében Dobrován magy jelent meg az ünnepségen, amelyen résztvettek a kolozsvári hadtesttábornokok és tisztikara is. A hatóságok és politikai

pártok képviselőjében Pogaceanu Vasile megyefőnök, Chiojelean György polgármester, a Román Kommunista Párt részéről Vajda Vasile, a Szociáldemokrata Párt részéről Lenghel Samuilla, a Szakszervezetek Tanácsa képviselőjében Ludasi M. György, a Magyar Népi Szövetség részéről Székely János jelennek meg. Az ünnepségen résztvettek ezenkívül az Előcsépek Frontjának és Tatarsau liberális pártjának kiküldöttjei is.

A hadügyminiszterjuttat dekrétumát, mely Rakovitzta hadtesttábornok kinevezését és Atanasju tábornok más fontos beosztását közli, Damaceanu altábornagy olvasta fel. A távozó Atanasju tábornok rövid beszéd-

ben a Vörös Hadsereg és a román hadsereg közötti jó kapcsolatokat jelentőségét hangsúlyozta.

Rakovitzta, az új hadseregparancsnok beszédében hangsúlyozta, hogy a nép hadseregének a nép kormánya mellett van helye, s részletesen foglalkozott az új szellemmel, mely a hadsereg minden tagját át kell hatassa.

Pogaceanu megyefőnök üdvözlőbeszéde után Bodnarus Emil, a hadsereg keretében működő nevelési és kulturális propagandaosztályának hivatalosát ecsejtette. A beiktatást fogadás követte.

## Államosították a magyarországi bányákat

**BUDAPEST.** — A magyar nemzetgyűlés egyhangúan elfogadta általánosságban és részleteiben a szénbányák államosítására vonatkozó törvényjavaslatot. Valamennyi párt vezetésének hangsúlyozta a javaslat elfogadásának szükségességét. A Szociáldemokrata Párt szónoka kijelentette, hogy a nemzetgyűlésnek ez a határozata ugyanolyan nagy jelentőségű, mint amilyen a földreform végrehívite volt.

A javaslat vitája során felszólalt Bán Anpal magyar iparügyi miniszter is. Hangoztatta, hogy kormánya a bányák államosításán túl más új gazdasági javaslatot is be fog nyújtani.

— Nem jó, nem okos dolog ezekkel a javaslatokkal szembeállítani — mondotta —, Angliában is a változások korát éljük, ami éppen még nem létezik tisztán, de egyre jobban megnyilvánul ugyanúgy, mint a mellett lévő államokban is. Mi sem lehetünk kivételek, de nem utazásból, hanem azért, mert a dolgozó nép ezt kívánja tőünk.

# Manista terrorbanda garázdálkodik Brassó környékén

**BRASSÓ.** — Brassóban és Brassó környékén az utóbbi napokban manista-fasiszta provokátorok súlyos magyarellenes tevékenységre ragadtatták el magukat.

Május 20-án egy 40—50 főből álló, botokkal és kövekkel felfegyverzett manista csoport megtámadta a Brassóból Derestyre érkezett villamost s utolsó kocsját lekapsolva, a kocsiiban tartózkodó magyarokat súlyosan bántalmazták.

Május 21-én a Segesvár felől érkező vonaton Méheskerte és Bofalu között Otelea, Bunica Joan, Radu Gheorghe és 7 manista társa véresre verték Zelenák magyar vasuti munkást, majd kidobták a vonathól. Hasonló módon akartak elbánni Zelenák feleségével is, ezt azonban a ko-

csiban utazók megakadályozták.

Május 21-én este a Zernyest—Brassó közötti villamos vonatot egy 200 főből álló felfegyverkezett csoport támadta meg ismét azzal a céllal, hogy a villamoson utazó magyarokat bántalmazza.

Május 22-re virradó éjszaka pedig Brassóban egy közel 30 főnyi manista csoport megtámadta a MNSz egyik tagjának, Éltés Dénes Aurelián-utca 3 szám alatti lakását. Miután az ablakait beverték, összetörték a kaput, ledöntötték a kerítést, majd a lakásba hatolva, véresre verték Éltés Dénesné és fiát. A támadás egész ideje alatt szüzlák a kommuniszták és a magyarokat, hangoztatta, hogy „megmutiljuk, valamennyit kitakarítjuk innen”. Közben a lakás teljes bereendezését is porozzává zúzták.

brassói és brassóme gyei vezetősége ezért a leghatározottabb hangon követelte, hogy a hatóságok sürgősen vegyék elejét a sorozatosan megisméllő magyarellenes kilengéseknek.

Brassói testvérünk a „Népi Egység” legutóbbi száma ezzel kapcsolatban a következőket írja:

„A Magyar Népi Szövetség minden ténykedése, megmozdulása kettős célt szolgál: biztosítani az itt élő magyarság teljes politikai, közművelődési és teljes szabadságát, másodsor: békességben élni az itt élő összes népekkel, elsősorban a román néppel. Eredményeinket demokratikusan gondolkozó román testvérekkel együtt vívtuk ki s tudjuk, hogy továbbra is csak velük együtt biztosíthatjuk ezen a földön életünket.

**Veszek**  
butor, szőnyeg,  
porcellán, irógép  
és egyéb tárgyakat.  
**„UNICOM”**  
Kossuth Lajos-utca 20 szám.

Segítség kiáltására egy katonai járőr a támadókat letartóztatta, névszerint Florea Mihail, Daicu Faniea, Daicu Constantin és Daicu Dumitru brassói lakosokat. A szolgálatos rendőrtiszt azonban kihallgatásuk után szabadlábra helyezte őket.

A naponként megisméllő súlyos magyarellenes támadások kivédésében a rendőrség és ezendőrség eddig erélytelennek bizonyult. A Magyar Népi Szövetség

gyar népben elkeseredést kelteni, mi félelem nélkül emeljük fel tiltakozó szavunkat s szüldán kimondjuk: elég volt!

Igyekeznünk fogunk — hangsúlyozza a „Népi Egység” cikkírója —, hogy nyugodtan és az idők megkövetelte komoly megfontolással álljunk elébe az otromba támadásoknak. De ha a fenti sérelmek nem szűnnek meg, ezt könnyörtelenül le fogjuk leplezni. Ierántjuk a leplet azokról, akik a reakció sovinizmus nyomdokain haladnak ma is és nem engedjük magunkat sem megfélemlíteni, sem félrevezetni”.

## Kolozsváron május 31-én megkezdik a földigénylők névsorának ellenőrzését

**KOLOZSVAR.** — Kolozsvár város földosztó bizottsága értesíti az érdekelteket, hogy az 1945. évi földreformtörvény értelmében földosztásra jogosultak névsorát kifüggesztette a kerületi közigazgatási kirendeltségeknél. Az igényjogosultak tekintés meg a névsorokat és győződjenek meg arról, hogy szerepelnek-e azokon.

A névsorok felülvizsgálását külön bizottság végzi az alábbi sorrendben. Az igényjogosultak saját érdekében jelenjenek meg a kerületi kirendeltségnél a megjelölt napon, érdekeik védelmére. Az ellenőrzés során a bizottság felveszi a névsorba azokat, akik valamilyen okból kimaradtak az törli azokat, akiket jogtalanul vettek fel a névsorba.

Az ellenőrző bizottság felülvizsgálási munkarendje a következő:

Az I. kerületben május 31-én, pénteken, a II. kerületben június 1-én, szombaton, a III. kerületben június 3-án, hétfőn, a IV. kerületben június 4-én, kedden, mindenkor reggel 8 órakor. Az V. kerületben május 31-én, pénteken délelőtt 11 órakor, a VI. kerületben június 5-én, szerdán reggel 8 órakor Monostor nélkül, június 6-án, csütörtökön reggel 8 órakor pedig a VI. kerületben, Monostorral fejezi be munkáját.

## A Nyugatra szállított magyar javak hazaszállítását kéri a magyar kormány

**BUDAPEST.** — (Rádió). Nagy Ferenc magyar miniszterelnök kihallgatáson fogadta az Egyesült Államok és Nagybritánia budapesti követét, akiknek ányújtotta a magyar kormány jegyzékét. Ebben a jegyzékben a németek és nyilasok által Németország és Ausztria amerikai és angol megszállású övezeteibe hurcolt magyar aranykészlet, ipari felszerelések és egyéb javak hazaszállítását kéri a magyar kormány.

## JOGI TÁJÉKOZTATÓ

**A gyapjubeszolgáltatást**

szabályozza a román hivatalos lap, a Monitorul Oficial 1946 május 2-iki számában megjelent közzétettéi ámenttkársági rendelkezés. A rakta juh után 500, a cigája után 750 gram gyapju szolgáltatandó be mosatlanul, a nemesebb fajták után egy és fél, két kő a fejkvóta. Husz juhon felül kedvezményesebb a beszoolgáltatási kulcs. A többi gyapjuval a tulajdonos szabadon rendelkezik.

**„RATA”**

(„Regia Autonoma de Transporturi cu Autovehicule”) néven személy- és áruszállítási állami autovállalatot létesít a 323. számú 1946 május 2-án megjelent törvény.

**A tisztviselők napidíját**

kiszállási költségét és minden pótlótelményelt szabályozza újra a hivatalos lap 1946 Április 27-iki számában közzétett 485. számú minisztertanácsi jegyzőkönyv. A napidíj a havi fizetés egy napra eső részének háromszorososa. A havi fizetésbe nem számítandók bele a segélyek és pótlékek.

**Az adótörvény**

majd nem az összes adónemek kúcsát újra alapította meg az 1946 május 1-én megjelent 316. számú törvény.

**A földreformról**

kapcsolatban a házhelyek kúcsát és jutalmát szabályozza a hivatalos lap 1946 Április 24-iki számában tájálható 836. számú földművelésügyi miniszteri határozat.

**Népszorúnk**

országos és területi szervezetét hajtja végre az 1946 május 7-én kihirdetett szabályzat.

# APRÓHIRDETÉSEK

# SPORTÉLET

## ADAS-VÉTEL

**VESZÉK** és eladók használt ruhát, fehérneműt. Kossuth Lajos-utca 7, Domokos. 454

**NAGYOBB** árát fizetik mindenkjénel! Férfi és női varrógépekért, kerékpárokért, kőtölgépekért, alkatrészekért, tükért. Weisz gépkereskedelem Kolozsvár, Horea-ut 56. 488

**BELYEGGYUJTEMENYEKET**, tömegbelyeget legmagasabb áron veszek. Dávid Ferenc-utca 12. F

**HASZNALT** ruhákat és mindenféle használt dolgokat veszek és eladok. Szabadságtér 19, Grünfeld. 1346

**GYALUPAD**, teljesen új, eladó. Weisz, Horea-ut 56. 1329

**ÜZLETBERENDEZÉS** üvegezéssel eladó. Mócok-utja 21, ajtó 1. 1557

**NEGY** jökarban lévő párnázott szék és karosszék eladó. Megtekinthető Simon Pálnál, Dacia (Radák-utca) 3 alatt, földszint. 1547

**RADIO 4+1** lámpás Orion, varázsszemes, modern világvevő eladó. Árpád-ut 32, Neufeld. 1582

**DIÓFAHALÓ** 2,900,000 lejért, modern konyha 1,150,000 lejért és kombinált szobák eladók. Butorútlek, Dézsma-utca 13. 1574

**MODERN**, komplett új diófaháló, jakkicsiszolt háló, használt békebejli háromajtós diófaszekrény, egyszemélyes rekamié, előszobafal, kintűn szőnyeg eladó. Hunyadi-tér 14, Király-utca sarok. asztalosműhely. 1577

**VITRINÜVEG** eladó. Mócok-utja 76, Morariu. 1604

**SÜRGÖSEN** eladó egy új modern, diófurniros komplett kombinált szoba, egy teleháló, egy használt háló és konyhák. Galamb-utca 41. 1605

**ELADÓ** két darab vadonatúj 3x4 méter prima ponyva, egy modern, sülyesztős Singer varrógép és egy prima Erika táskairógép. Cim a kiadóban. 1548

**KÖRKÖTŐGÉPEKET** veszek. Vidékek részletesen irjanak. Cimem: Fram Agoston Kolozsvár, Tache Ionescu-utca 12. 1664

**KOMPLETT** finom kivitejű kombinált szobabutor eladó. Megtekinthető 12-3 között. Holdvilág-utca 8. 1663

**3+1 LAMPÁS** üzemképes modern rádió eladó. Méhes-utca 124. 1693

**EBEDLŐ** diófurniros, egészen finom kivitejben minden elfogajható áron eladó. Megbízva Klein, Malinovszki-tér 6. Szentegyház-utca sarok. 1659

**KONYHÁK** modernek, rekamiék és kombinált szekrények, furniros asztalkák és székek, sőt hálószoba, diófurniros modern ebédlőberendezés és komód, egyes szekrények, régi konyhakredencék stb. eladók. Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok, Klein. 1659

**BUTOR**, perzsaszőnyeg, irógép és mindenféle értéktárgyak vétele és eladása, ugyancsintén bizományba elfogadok. Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok, Klein. 1659

**VESZÉK** és eladók ócska ruhákat, fehérneműt. Rusu, Dávid Ferenc-utca 3. 1659

**BETEGSÉG** miatt sürgösen eladó üzemképes 8 hengeres Ford 2½ tonnás tehergépkocsi, 43,000,000 lej. Érdeklődni „Promptus” kereskedelmi ügynökségnél, Dózsa György-utca 29, I. emelet. 1662

**IMASAL** eladó. Március 6-utca 10. 3-6-ig. 1661

**AUTÓGUMI** 210x18-ast hibátlan, primát adok 750x20-ért, vagy megveszem. Nagy, Apur-utca 31. 1658

**ELADÓ** modern ebédlőberendezés és férfi-fizoba-börgarnitúra. Szabadságtér 23, I. emelet. 1657

**RADIO** szuper és egy varrógép eladó. Székelyné, Postakert-utca 14. Gr

**EGY** jökarban lévő mély gyermekkosci eladó. V. Alexandri (volt Linczeg-utca) 1. 1650

**ELADÓ** 24 basszusos tangóharmonika, 3+1 modern Phillips-rádió, asztali ventilátor motorral, kézzel hajtható polizor deszka W. C. Földész-utca 10. 1647

**500 KG-os** mérleg súlyokkal együtt eladó. Fejlegvári-ut 7-ik síkútor 2. 1649

**FEHER**, mély steppelt gyermekkosci eladó. Józsa Béja-utca 37. 1646

**EGY** 16érés Ganz villanymotor kapcsolóval eladó. Téglás-utca 15, majomnál. 1641

**BUTOR**, szőnyeg, porcellán, irógép és egyéb tárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20, Telefon 508. 1642

**ELADÓ** egy nagyon szép mély gyermekkosci, Dac-gyármányu, Madách-utca 47. 1639

**JÖKARBAN** lévő kézikosci eladó. Cim Földész Eva, Horea-ut 6. 1691

**MODERN** konyhabutor sürgösen eladó. Rudolf-ut 19. 1615

**MODERN** konyhabutor olcsón eladó. Petőfi-utca 38, ajtó 4. 1615

**KERESEK** megvételre egy 30-35 lóérés majomhoz való nyersolajmotort. Cim a kiadóban „Megvétel” jellegre. 1635

**ELADÓ** egy angora kártológép, egy roka, egy hálószoba- és konyhabutor. Szondy-utca 33. 1633

**ELADÓ** két vaságy sodronnyal. Moros-utca 34. 1638

**RADIO 3+1** lámpás üzemképes eladó. Mócok-utja 2, fűszerútlek. 1637

**ANTI** csillár veszek. Cimemet fényképezéshez, Deák Ferenc-utca 11 al. 1629

**MAJDNEM** új férfijönyök, íróasztal, gyermekágy matrácra, 42-cs férfi csizma, lónyereg és több apróság eladó. Mócok-utja 40. 1625

**ELADÓ** egy jökarban lévő olcsó hálószoba. Krizbai-utca 15. 1628

**ELADÓ** világhosszú kifogástalan gyermek sportkosci Széchenyi-tér 17. 1624

**GYERMEK** sportkosci eladó. Káldi György-utca 6. 1621

**EGY** jökarban lévő kerékpár eladó. Cim Unió-utca 2, Mátyás Márton. 1618

**ELADÓ** egy kétjeres zománcozott asztal kemence 1,500,000 lejért. Koch Antal-utca 3, délután. 1613

**ELADÓ** kifogástalan mély gyermekkosci. Árpád-ut 9, László. 1616

**ELADÓ** vasrollók, zárt üzletberendezés, széles üzleti puftok. „Vitra”, Dózsa György-utca 26. 1612

**ELADÓ** fejbontott ócska padlódeszka a CFR-szakszervezetnél, Horea-ut 5. 1639

**KEREK** asztal 25,000, ágyak 30,000, kártyozott székek 40,000, ruhaszekrény 60,000, konyhaszekrény 104,000, kombinált szekrény 800,000, perzsaszőnyeg 250,000, matrácok, kombinált szobák, ebédlők, szőnyegek, képek alkalmi áron. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. 1642

**ELADÓ** Singer női varrógép jó állapotban. Pata-utca 23. 1690

**HAT** darab jó állapotban lévő matrác eladó. Tordai-ut 45. 1688

**ELADÓ** egy Helch és Helchmann-féle pianinó. Cim a kiadóban. 1686

**ELADÓ** Singer varrógép kétműljő lejért. Andrei Muresan-utca 40. 1678

**ELADÓ** generál javított 3 tonnás Opel-Blytz teherautó gumí nélkül. Balogh, Magyar-utca 23. 1677

**PHILIPS** zeneszekrény 6+2 lámpás rádióval, kristály pikuppal eladó. Szappan-utca 32. 1685

**UJ** tégla 1300 darab eladó. Érdeklődni Marasesti-utca 15, Marmorsteinél. 1675

**HAZATALAKITÁSNAL** fennmaradt nagyméretű fehérre jakkozott ablakok és ajtók megtekintéséig együtt eladók. Moga vasútlek, Mátyás-utca 5. 1671

**MODERN** konyhák festve és festetlen eladók. Mócok-utja 6, asztalos. 1669

**ELADÓ** modern diófaháló, jégszekrény, szekrény, börendők Cim a kiadóban. 1688

**BABAKELNGYE** garnitúra és egy 12 személyes damaszú abrosz szalvétákkal eladó. Carmen Silva (volt Görgey-utca) 9, Strand hátamögött. 1681

## ALKALMAZÁST KAPHAT

**MEGBIZHATÓ** házevetőnöt keresek vidékre. Cim Butyka illyszertár. 1567

**GYERMEKSZERETŐ** mindenest keresek vidékre orvosnő. Cim a kiadóban. 1609

**VARRÓGÉP-** és kerékpárjavító műszert magás fizetéssel alkalmazok. Csakis komoly munkaszerők jelentkezzenek. Weisz, Horea-ut 56. 1580

**BEJÁRÓNÖT** félnapra vagy egész napra keresek. Cukrászda, Egyetem-utca 3. 1683

**PENZTÁROS** kisasszonyt azonnali belépéssel felveszünk. Perfekt román-magyar tudás szükséges. „Lidó” cukrászda, Szabadságtér 30. 1680

**BEJÁRÓNÖT** fél napi munkára felveszek. Szentegyház-utca 4, II. emelet, 10. ajtó. 1630

**OLYAN** megbizható fiatalabb mindenesfőzőnöt keresek falusi idősebb ember, a ad a gazdálkodást is kedveli. Cim a kiadóban. 1676

**ROMÁNUL** is jól tudó, magyarban perfekt gép- és gyorsírónöt keresünk déjutáni foglalkoztatásra. Magyar Népi Szövetség, Farkas-utca 7. Gr

**EGY** jó nagymunkás szabóscgédet áljanó munkára és egy tanulójeányt felveszek. Póka János, Krizbai-utca 30. 1673

**VIDÉKRE** főzni tudó mindenest keresek azonnaira. Jelentkezni lehet Hosszu-utca 31 alatt Simonnál, 1-3 óra között. 1656

**JÓHÁZBOL** való fiut tanulónak felveszek. Jakab szabóság, Szappan- és Dávid Ferenc-utca sarok. 1652

**BEVEZETETT** kereskedelmi iroda perfekt román pénzes társat keres. Cim a kiadóban. 1652

**KEZILEÁNYT** és tanulójeányt varrógép-pel felveszek. Böjóninó, Budai Nagy Antal-utca 12. 1645

**VARRÓLEÁNYT** és tanulójeányt keresek fehérneműszalon. „L'Art”, Dózsa György-utca 29. 1673

**NAGYVALLALAT** felvesz perfekt román-magyar levelező gépirónöt elsejére. Cim a kiadóban. 1640

**ASZTALOS** tanulójeányt felveszek. Trefort-utca 3. 1613

**JÓFORGALMU**, több helyiséges bodegá-hoz italmérréssel rendelkező társat keresek. Fieru'ul-utca 42. 1636

## Torna-, háztömbkörűli kerékpár-, motorkerékpár- és atlétikai verseny a vasárnapi sportmüsoron

**KOLOZSVAR.** — Vasárnap, június 2-án, a román-magyar válogatott mérkőzés napján Kolozsvár — az OSP határozata értelmében — semmiféle labdarugóérközést nem tartanak. Ezen a napon reggel 9 órakor az Unióárius Kollégium rendez meg a kolozsvári Tornakerület Erdély válogató tornaversenyét, amelyen a legjobb nagyváradi marosvásárhelyi és kolozsvári versenyzők vesznek részt. Ugyanebben az időpontban a Vasas kerékpáros szakosztálya a Szabadságtéren és környékén az ország legjobb versenyzőinek részvételével rendezi meg 50 körös háztömbkörűli kerékpárversenyét. A verseny befejezése után a Moto Club a 100 köbceniméteres kategóriában rendez háztömbkörűli motorkerékpáros versenyt.

Délután a városi sporttelepen a Vasas, BEAC, Demata és az Unióárius atlétikai részvételével atlétikai versenyt rendeznek, amelyen ifjúsági rekordkísérletek is lesznek. Az atlétikai versenycsapatúzmosan a Vasas kerékpáros szakosztálya pályaversenyt rendez a vidéki kerékpárosok részvételével.

## SPORTHIRADÓ

A Vasas tízezer néző előtt 1:1-re játszott Bohusiban. A Vasas labdarugócsapata kedden érkezett vissza a Ploestiben és Bohusiban megajrtott mérkőzéseiről. Ploestiben a kolozsvári csapat 4:3 (3:1) arányban vereséget szenvedett a helyesen játszó és a több játékosai megerősített FC Ploesti ellen. Szombaton a bohusi éjszakai mérkőzést az eső ejmosta, majd vasárnap a Textilia ellen tízezer néző előtt 1:1 (1:0) arányban eldöntetlenül játszott a Vasas. Ezen a mérkőzésen a Vasas csatáscra 7 kapufát rugott. A közönség nagy ünneplésben részesítette a kolozsvári csapatot szép játékáért.

A Román Labdarugó Szövetség a június 2-iki román-magyar mérkőzés levezetésére Tjica Iliescu játékvezetőt küldte ki. A két hátárjelző Tope Ionescu és Stefan Alexandriu lesz.

Dermata-Orion 4:1 (2:1). A börgyári pályáján lejátszott barátságos mérkőzésen a Dermata csapata följényesen győzött a tartalékos Orion ellen Fekete 2, Both és Kaly góljaival. Az Orion részéről Russu volt eredményes. A mérkőzést Reiter vezette.

Schull-Rutexil 3:1 (1:0). Barátságos mérkőzés, amelyet a Schull megérdemelten nyert meg. Góllövők: Dobay 3, illetve Boredményes. A mérkőzést Reiter vezette.

A Sanitas-Haggyibor labdarugó szakosztálya ma, szerdán délután 7 órakor a Newyork kerthelyiségében fontos értéket tart.

A BEAC uszós szakosztálya ma, szerdán este 7 órakor a közgazdasági kar 1. számú tantermében tartja meg értékelését, amelyre az összes versenyzők megjelenését kéri a vezetőség.

**NAGYKERESKEDELMI** vállalat perfekt román-magyar gépirónöt, lehetőleg önálló munkaszerőt keres. Ajánlatok „Aljandó” jellegre a kiadóba. 1632

**ALKALMAZÁST KERES**  
KÖZÉPKORU házaspár házmesteri állást külső és belső munkával vállal. Cim a kiadóban. Gr

**23 EVES** reprezentatív egyetemi hallgatónő, aki irodai és adminisztrációs munkában járatos, gépirni tud, beszéli a román, magyar, német, francia nyelveket, önálló munkaszerő, megfelelő állást keres, vidéken is. Ajánlatokat „Megbízható” jellegre a kiadóba. 1687

**ELMENNÉK** beteg vagy öregebb házaspár mellé. Esetleg házmesteri állást vállalnak. Cim a kiadóban. Gr

**KÖZÉPKORU** egyedülálló asszony magános vagy kisebb háztartás vezetését vállalja. Cim Rákóczi-ut 12, földszint. 1660

**GYAKORLATTAL** bíró egyén betársujna ötműlővel egy jóforgalmu korcsmához. Cim a kiadóban. 1619

**INGATLAN-LAKÁS**  
**ELCSERELNEM** modern komfortos lakásomat szintén modern, komfortos kisebb lakással. Értekezni lehet Simon Pál ékszerész-nél, Brassai-utca 16. 1647

**MŰMÁLOM** járási székelyhelyen, modern berendezéssel, napi 180 mázsa teljesítőképességgel eladó. Tárgyal: dr. Kiss, Unió-utca 18, emelet, 2-3-ig. 1560

**EGY** gyümölcsösöt vagy kertet magas áron bére vennék, esetleg fejcsbe. Cim Széchenyi-tér 9, II. emelet, jobbra. 1564

**KERESEK** 2 szobás komfortos lakást a központban, vagy 1 szobás komfortost, esetleg butorral is átvénnék. Ugyanöket díjazok. Cim Minerva portásánál. 1599

**CHIESDEN** (Szilágy megye) 7-járatu sikszitás liszt- és oajmalom eladó. 60 hold szántó, rét, 3 hold szőlő, 5 szobás lakóház, pincék, magtár, istálló jutányosan eladó. Érdeklődni: Telefon 126, Sighet. 1601

**KISEBB** üzletheyliséget keresek a bejárásban vagy forgalmas utvonalon. Italmérrést, bodegát átvénnék. „Sürgős” jellegre. 1396

**ÁTADNAM** központban lévő három szoba, konyha, előszoba, speiz, fürdőszobás lakásomat butorral együtt vagy elcsereitnem hasonló budapestivel. Cim a kiadóban. 1548

**CSALÁDI** ház a Tordai-uton eladó. Érdeklődni Szentegyház-utca 2, II. 9. 1684

**SZANTOFÖLDEK** Kolozsvár határában eladók. „Express” ingatlan iroda, Unió- és Kötő-utca sarok. 1674

**ELADÓ** családi villa szép gyümölcsöskerttel az Operától 2 percrenyre. Cim a kiadóban. 1667

**ÜZLETHELYISÉGET** (megosztással is) keresünk a Dózsa György-utcaiban. Cim a kiadóban. 1665

**ELADÓ** házheyl. Lijom-utca 7. 1626

**ELADÓ** központhez közel 3 szoba, konyha, mellékhelyiségek, átadható lakással. Még 1 szoba, konyha 65,000,000. Érdeklődni Moldován Veronikánál, Magyar-utca 46, udvarban leghatúl. 1616

**FIGYELEM!** Papp „Domusz” ingatlanforgalmi iroda, Jókai-utca 2. Ingatlanokban válogathat, régi és megbizható cég. Bel- és külvárosban kis és emeletes házak eladók. Eladó ingatlanokat keresek megbizásból. 1692

**SÜRGÖSEN** eladó több étterem és vendéglő erős közponban. Érdeklődni „Promptus” kereskedelmi ügynökségnél, Dózsa György-utca 29, I. emelet. 1662

**KÖZPONTBAN** nagy modern ház több komfortból álló lakrészekkel 300,000,000. Monostori-uton emeletes ház 260,000,000. Családi komfortos ház a Mikó-utca közepén 55,000,000. Közponban 60,000,000 régi családi ház. 4 szoba komfort 55,000,000 a közponban. Közponban emeletes régi ház 80,000,000. Több kisebb és nagyobb ház, alkalmi vételek, irodában eladók. Papp „Domusz” ingatlan iroda, kényszerből Jókai-utca 2 ajá áthejyezve Szappan-utca 13 ajtó. 1692

**ELADÓ** gazdálkodás részére telek, 3 szoba, konyha, 10 darab állat részére istálló, nagy kert, az egész terület 1038 négyszögöl. Floresti, Szászfenes, Főut 230. Minden órában autóbusszjárat. 1634

**HÁROM** szoba, összkomfortos lakás, adnék cserébe a város szivében lévő kétszobás összkomfortosért. Ajánlatokat az „Erdélyi” kiadóhivatalába, Szabadságtér 30. 1631

**SÜRGÖSEN** eladó 3 szoba komfortos modern családi villa 100,000,000. Hadak-utján új családi ház nagy kerttel 40,000,000. Szantpéteri templomnál házastelek 75,000,000. „Prokura”, Kádár Tibor ingatlanforgalmi iroda, Ratiu (Kötő-utca) 4, Savoy mellett az udvarban. 1630

**KÜLÖNFÉLEK.**  
**SZÖVET-** és posztóványolást vállalunk Kolozsvár Pap-utca 36. 1551

**MENYASSZONYI** ruhák, fátylak, koszoruk, fehér szörmekepek kikölcsonzása. Dáhlia művirágszalon, Horea-ut 35. 1313

**BELVÁROSI** jólmő vendégül rész átadó 7 millióért. Havi részesedős 1,000,000 lej, esetleg több. Tőkejelvedelem biztosítva. Cim a kiadóban. 1594

**KERESEK** olyan üzlethelyiséget (kajaszalon vagy hasonlót), melyből a tulajdonos felerészét bére adná kötött, rövidárak árusítására. „Jól fizető” jellegre. 1593

**KERESEK** bérebe jó állapotban lévő pianinót. Cimemet „Pianinó” jellegre kérek. 1687

**ELVESZETT** pénztárca Antal Ijona névre szőlő arcképes vasuti igazolványjegyekkel, egyéb iratokkal és 50,000 lejlel. Megtájó juttassa el Villamos-utca 15 ajá, a pénzt megajrtathja. 1682

**ELVESZETT** Crisan György és Berariu Demeter névre szőlő szeméyzonosági igazolvány, több más irat és 90,000 lej. Kérjük a becsületes megtájó, az iratokat adja be Budai Nagy Antal-utca 65 al. Chiforhoz. 1654

**24 EVES** izraelita, házjal és üzlettel rendelkező férfi ismeretség hiányában ezuton keresi 20-21 éves volt deportált utileány ismeretségi házasság céljából, aki nája boldog otthon találna. Kérin Márton Temesvár, III. ker., Odobescu-utca 35/a. 1650

**BUKARESTBE** utazó jelentkezzen, megbizásom van. Nagy, Apur-utca 31. 1653

**ÖCSKAVASTELEP** forgalmas helyen eladó. Cim a kiadóban. 1655

**ELMISZERÜZLET** berendezéssel átadható. Armata Rosie (Magyar-utca) 41. 1613

**FÜSZERÜZLET** forgalmas helyen berendezéssel, áruval átadó. Cim a kiadóban. 1643